

# 扮靓“三河两岸” 打造启东版“濠河”

5月的启东,水清岸绿,美景如画。城西头兴港新近开放的滨河花园内,市民络绎不绝前来游玩散步。家住附近香榭水岸小区的李素萍进得园内,踢腿弯弯腰,又在脚踏健身器上锻炼了一会,与每天在此相会的大妈们一道,跨上临河亲水平台,观赏水韵风光:“也就不到两年时间,原先两岸一片杂乱,现在满眼秀丽景色,成了我们休闲健身的宝地。还是政府能办大事,能得民心!”李素萍的由衷感慨,也正是广大市民的共同心声。

没有水秀灵动,哪来城市完美?2018年,启东市委、市政府高瞻远瞩,根据启东城区特有的地理

环境和水生态,确立了“扮靓‘三河两岸’(丁仓港河、头兴港河、中央河及其沿岸)、构建环城河绿化景观带”的城市建设理念。以顽强斗志,三年攻坚;以工匠精神,三年打造,如今这一宏愿基本成为现实。由此,扮靓城市、造福市民、优化生态、提升环境,为今年初启东成功创建“国家园林城市”奠定了坚实基础。

提升城市品位,生态环境至关重要。早在2018年5月,新任启东市委书记王晓斌刚走马上任就强调:要加快实施“三河两岸”景观带建设,早日建成具有启东特色的环城河生态绿带,使之像南通濠河般水清岸绿、优雅灵秀,为城市增添沿河标志性绿色景

区和市民休闲健身公共空间。坚定的顶层决策,无疑再次吹响了启东加快建设“三河两岸”环城景观带的集结号。

头兴港属直通长江的二级河道,纵贯启东全境,为启东的母亲河。作为全市水生态修复的一个重大项目,市政府投入近两亿元,将头兴港河城区南段1.24公里,两岸百米内的30多个砂石码头、上万平方米的涉河违建,势如破竹般地拆除。取而代之的是一座占地33万平方米的滨河公园,公园融“亲水观景、休闲健身”于一体,让市民领略“站在码头,轻风拂面;登上游艇,满眼风光”的美感,吸引了不少市民观光娱乐。

俯瞰启东市区地理位置,大美风

景初露尊容的城北中央河、城东丁仓港河、城西头兴港河及其两岸,组成一个“U”形,如今,这个“U”水系两岸的绿色景观,恰如一条靓丽的围脖,自然得体地环绕并装点着这座新兴城市。谋划与实施“三河两岸”环城河景观带,使得启东的城市风貌更显立体与完美,旅游资源也更为丰富多彩。

“濠河是南通的地标,我们也希望通过建设这个‘U’水系,打造出启东版‘濠河’,这是新时代城市生态建设的需要,也是百万市民美好生活的向往。”谈及打造城市“围脖”议题,启东市住建局局长朱海荣成竹在胸,充满自信。

本报记者 杨谷生  
本报记者 唐佳美



省沿江农科所副研究员薛亚光:

## “博士下田,就是我的初心”

作为全省稻麦主产、高产区的南通,在创造粮食生产“十四”连增佳绩的同时,如何解决增产乏力、土壤环境退化等问题?秸秆怎样还田才能有利水稻等作物根系生长?在南通以“绿色农业”实现高质量发展的问卷上,这些都是“必考题”。

省沿江农科所资源与环境学科团队的重要成员、副研究员薛亚光,就是出色的应试人、答卷者。2016年,作为团队骨干的他下沉到海安市大公镇先锋村等生产一线,以一块块试验田为家,以5年项目为周期,苦苦求解。

5月立夏,风暖昼长,梅子初黄。试验田里,麦浪阵阵。薛亚光晒得黝黑的脸上,笑意融融:“在田间相隔2米、开挖约25厘米深沟填

埋秸秆,既避免大面积深翻秸秆造成养分损失,又可过滤排水,终于小试成功!”沿江所所长赵永前介绍,薛亚光所在团队,突破常规秸秆还田耕作模式,创制出秸秆就地沟埋以及稻田条带耕作、秸秆覆盖行间两类全新技术体系,并研发相配套的作业机械,从根本上破解了秸秆还田过程中的低碳、减排、丰产、增效等难以协调的关键难题,相继列入国家重点研发计划和国家自然科学基金、省农业自主创新基金等项目资助,获国家、省级财政研发资金250万元,研发的原创性技术已有9项获发明专利授权。

“薛亚光主持麦秸集中沟埋项目,是省沿江所有史以来首个国家自然科学基金青年基金资助项目,推广价值高。”全程参与指导的副所长、

研究员刘建说,“5年来,他每年有大半年泡在田里、夜宿在实验室,特别能吃苦。”

从2013年扬州大学农学院博士毕业,薛亚光入所后始终耕耘在一线,坚持把科研成果写在江海大地上。“我本是如皋农家子弟,博士回农家、下田去,就是我的初心!”

科技成果只有应用,才能实现价值。以中央财政农业技术推广项目为平台,薛亚光与团队成员一道全面对接农业企业、家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体,加速推进科技成果的落地生根、开花结果。位于海安市大公镇王院村的千亩连片水稻生产基地,现已成为团队稻麦绿色生产技术集成的展示窗口。

搭台引智、即研即推,薛亚光与团

队成员合作,致力解决养殖废弃物资源化循环利用难题。他们分别在海门正余、启东近海、通州石港和海安大公等地设立服务基地,根据基地规模猪场、沼液工程与周围种植业条件,以实现沼液在农田全量安全消纳和农作物优质安全高效生产为要求,制定不同区域的沼液工程配套与农田施用方案,创建了“个性化订制”的即研即推服务模式,构建出适应南通稻田、旱粮田、蔬菜田和桑(果)田等典型类型的“猪-沼-田”循环农业技术模式。服务基地的规模猪场沼液消耗在95%以上,配套农田化肥减量达到30%-50%。“让科技之光耀亮绿色农业,我们沿江青年深耕江海,大有可为!”薛亚光表示。

本报记者 施晔 唐佳美

# 中华慈善博物馆慈善文化广场今日重新对外开放

改造提升后,这里的绿色景观更具层次感,慈善元素更为凸显



位于南通市虹桥路9号的中华慈善博物馆今日恢复对外开放,同步开放的还有由慈博馆精心打造的“慈善文化广场”。重新与广大市民“见面”的新广场不仅有更多的慈善元素融入,其绿化改造也全面提档升级。

据了解,此次绿化改造提升工程总面积约5000平方米,经市政府批准,将慈博馆的室外绿化广场改造列入了2019年市本级城建交通计划工农路改造项目中,市财政投资250万元,改造工程于去年11月启动,期间克服新冠肺炎疫情的不利影响,经过几个月的紧张设计施工,目前项目已经全部完工。

在北大门东侧的国棉二厂文化墙前,新增了张謇先生的站立像,铜质地,高1.8米。“这一铜像与慈博馆有着深厚的渊源”,据征集陈列部主任程伟介绍,慈博馆建于南通国棉二厂旧址,2005年,国棉二

厂改制时曾委托广东雕塑公司铸造张謇先生的铜像。在慈博馆建设期间,曾将该铜像暂存于市社会福利院内;今年1月将铜像迁回,立于文化墙前,供游客参观瞻仰,合影留念。

景观提升部分主要分为馆前广场区和馆内中庭区两大块。“我们的改造原则是在保持原建筑及周边景观设计风格的前提下,对景观绿化部分进行梳理,对生长不良或保养不佳的,进行清理移除。”承接该绿化施工项目的负责人吕国忠介绍,如在“祈通古今 以宏慈善”的馆训墙和国棉二厂文化墙的背后新增了19株榉木、8株乌柏和7株银杏,通过增加广场周边高大乔木的种植,提升广场空间的围合感;增加了千鸟花、粉色酢浆草、瑞香、欧石竹等开花类、彩叶类的地被植物,近20个品种,四季开花、赏心悦目,让整个广场色彩更为丰富。

改造后的馆内中庭区一侧

富,层次感更加强烈。

当然,还不止于此。我们注意到,馆前广场区还新增了7组慈善名人名言,对广场空间进行了充实,譬如《三国志》中的“勿以恶小而为之,勿以善小而不为”;古代劝善经典《太上感应篇》中的“施恩不求报,与人不追悔”等。程伟说,精选的这些慈善名言源自儒释道等思想流派,既有早期典籍对慈和善的阐述,也有一些大家耳熟能详、历久弥新的劝善箴言,旨在引导人们建立一种积极豁达的行善方式,在耳濡目染中受到慈善文化的触发与启迪。

步移景异。吕国忠说,馆内中庭的改造提升,重点围绕原布局,通过增加水生植物营造花境,通过旱溪景石丰富地形起伏,辅以一些枯山水景观以及植物的群落组合等,着力提升观赏性。同时在两侧分别嵌入孔子和范蠡的雕像,将慈善元素与绿色景观融为一体,可谓相得益彰。

“全新打造的新广场,将一改往日的树木种类单调,乔木、灌木以及地被植物之间的搭配不够协调美观,慈善文化元素不够凸显未能与绿化有机融合等特点。”中华慈善博物馆副馆长胡达表示,此次改造的重点正是从原始的薄弱点入手,由市市政园林局牵头组织论证、实施,经过了多轮方案修改,在施工过程中不断优化,尽最大努力让慈博馆更加清新、亮丽、自然,为广大市民打造一个环境更优、视感更为开阔的文化娱乐公共休闲场所。

·李彤·



### 【参观小贴士】

开放时间:周二至周日9点-17点,

周一闭馆(节假日正常开放)。

地址:江苏省南通市虹桥路9号

服务热线:0513-55002600

(周一休息)

公交线路:可搭乘6路、18路、48路、72路、78路、89路至中华慈善博物馆站点

停车场:车辆可停放至博物馆西侧停车场或北广场东侧地面停车场,目前参观游客可免费停车。

参观须知:本馆为无烟场所,全馆禁烟;请自觉遵守公共秩序,勿大声喧哗;本馆为残疾人和行动不便者免费提供轮椅服务;年长及年幼参观者需有家人陪同,注意安全,小心台阶、坡道。

### 【注意事项】

1. 为确保良好的参观秩序,本馆倡导预约参观、错峰参观。观众入馆需携带身份证或其他有效身份证件。预约电话:55002607。

2. 观众入馆前,需在测温点出示“电子健康码”,并自觉接受体温检测,体温正常(低于37.3℃),无咳嗽、呼吸急促等可疑症状方可入馆参观。

3. 进馆观众建议佩戴口罩,注意个人卫生,并落实有关防护措施。

4. 开放期间,观众不得在馆内开展人员聚集性活动,一经发现,工作人员将及时疏散和劝阻。

5. 馆内暂停提供讲解服务和寄存服务。

6. 本馆将视人流量控制入馆人数,请服从现场工作人员引导。

7. 相关信息变动请关注中华慈善博物馆微信公众号公告(二维码如右)。

